

岳阳市教育体育局

岳教体字〔2024〕4号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届三次会议第181号提案的答复

民进岳阳市委：

你们提出的《关于加快我市教育数字化转型的提案》收悉，数字化转型是经济社会发展的大势所趋，也是教育高质量发展的必然选择，数字教育正在成为重塑教育格局的重要变量。我局高度重视教育数字化相关工作，现将工作开展情况答复如下：

一、强化目标导向，明确教育数字化转型方向。教育的数字化转型是当前及未来一个阶段教育改革与发展的重要任务和重要方向。近年来，市、县两级教育行政部门围绕教育数字化转型的目标要求，大力推动数字教学内容和资源库建设，持续推动教师数字素养和数字化能力培养，以数字思维更新育人理念，以数字技术构建教学新模式，打造教育教学新场景、新业态、新模式，促进教育高质量发展。在《岳阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中提出：推

进教育数字化的目标是提升教育信息化水平，将教育信息化建设纳入智慧城市总体规划，推动全市中小学幼儿园智慧校园建设；在 2024 年教育体育工作要点中提出：积极推进教育数字化转型，推进教育新型基础设施建设，构建岳阳市智慧教育平台体系和区域数字教育资源共建共享生态。促进教育教学与信息技术融合创新应用，提升师生数字素养与技能。加强信息系统安全防护和数据分级分类管理，筑牢网络安全屏障。近期，我局出台了 2024 年推进教育数字化工作要点，在加强数字化转型顶层设计、夯实信息化基础条件、扩大优质资源供给、推进教育数字化融合应用、提升数字化管理服务和信息安全保障水平等方面进一步明确了当前我市教育数字化转型的主要任务。

二、强化融合应用，推进教育数字化转型发展。湘阴县、岳阳楼区、岳阳县创建“省级融合应用实验县”树品牌建亮点。湘阴县以“网络教研”为实验点，开创了“工作室+工作坊”应用推广模式，形成了新生态；岳阳楼区从网络育人着力，以《岳阳少年说》公众平台为载体提升育人水平；岳阳县以“三个课堂”平台为突破口，通过网络结对方式，促进了城乡教育优质均衡发展。目前，我市国家中小学智慧教育平台目前已有 50251 名教师注册，15.7 万学生家长注册，教师注册率达到 100%，教师研修学习率达 98% 以上，学生应用（发布作业）参与人次达到 48.4 万。汨罗市实验小学等 5 所学校获 2023 年省级智慧教育平

台应该示范校，临湘市横铺中学《基于智慧教育平台的农村学校双师课堂教学模式应用》、岳阳经济技术开发区东站小学《依托国家智慧教育平台构建资源互联互通的教学研支持服务系统》以平台应用获省级教育数字化典型应用场景。各地开展了基于自主学习、教师备课、双师课堂及教师研修等方面的场景应用助力教育教学、促进学校办学品质提升效果明显。

三、强化资源建设，推动教师信息化应用能力提升。近年来，我局组织开展了全市中小学教师信息技术能力提升 2.0 行动，全市完成率 95%以上。每年举办全市“优课”“精品课”“微课”“集体备课”等系列活动，教师累计晒优课 124793 人次，获部级优课 146 节，省级 446 节，市级 988 节；在“基础教育精品课”平台上传 10000 多个资源，26 个获部级奖、292 个获省级奖、671 个获市级奖；岳阳市第十中学等 7 所学校开发省级资源 456 个；岳阳楼区白杨坡小学杨翔老师等为代表的 13 个省级名师网络工作室开发成套的资源 312 个以上，教师信息技术应用能力不断提升。同时，我市通过实施“农村网络联校”项目，促进教育均衡发展，促进薄弱学校“开齐课、开足课、开好课”，促进基础条件的整合和开课模式的探索。全市通过“结对”方式组建了 295 个网络联校，帮助了 1000 多所分校开齐课开足课，其中平江县以“网络联校群”为载体，66 所主校带动 352 所学校；岳阳县依托“三个课堂”平台，“农村网络联校”

推进工作取得了较好的成绩。

在加快我市教育数字化转型方面，我们虽作出了一些探索和努力，但仍存在一些困难和不足。如经费投入不足、基础设施建设迟缓、学校应用驱动力不强、师生信息化素养欠缺等问题知板仍客观存在，您提出的各项建议为我们坚持推进教育数字化转型提供了新思路，也让我们信心倍增。下一阶段，我们将重点推进以下工作：

一是加强教育数字化发展顶层设计。积极争取市委、市政府高度重视，推动成立全市智慧教育工作专班，制订教育数字化转型行动计划，明确职责、细化任务，强力推进全市智慧教育建设。加强统筹规划和部门协调，凝聚“政、企、银、校”等多方力量，构建“政府主导、企业参与、银行支持、学校应用”的教育数字化转型发展新格局。推动成立教育数字化专家指导委员会，加强对各级各类学校信息化建设与应用的指导。对于教育信息化的发展缺乏充足、稳定的资金来源的情况，我们将向市委、市政府建议加大教育信息化财政投入，积极争取教育信息化建设财政支持，为教育数字化转型提供有力支撑。

二是稳步实施教育数字化“新基建”行动。一是制定《岳阳市中小学教育数字化转型三年行动方案（2024—2026年）》，聚焦信息网络、平台体系、数字资源、智慧校园等方面的新型基础设施体系，整合优质教育资源，推动教育数字化转型升级，

赋能教育教学。二是统筹推进国家智慧教育平台应用，构建以国家平台为依托、省级平台为枢纽、市级智慧教育大平台为基础的互联互通的岳阳市智慧教育平台体系。三是持续做好省级融合应用实验县试点、网络名师工作室等教育数字化系列项目。

2024年，全市创建10个数字化转型示范优秀应用典型场景，创建一批智慧教育平台各大应用场景实验校，组织现场应用推广交流会，开展以智慧教育为核心的教育信息化创新应用，助力教育数字化转型。

三是持续扩大优质数字资源供给。一是实施领导教育数字化能力提升工程，从思想源头上对教育数字化工作的重视，在信息化管理部门和学校层面推行CIO（信息执行官）制度，促进数字化领导力与治理能力的提升，促进教育治理的体制机制、组织架构、方式流程、手段工具进行全方位系统性重塑。二是提升基层教师教育数字素养。以岳阳市智慧教育平台为基础，汇聚学生学习、教师教学、学校治理中的过程数据，丰富各类优质教育教学资源，形成岳阳市基础教育大数据资源库。组织教师开展常态化网络教研活动，大力推进名师、名校长线上工作室建设，充分发挥名师、名校长的辐射带动作用，培养数字时代的新型教师。三是提高教育数字化应用效能。充分利用数字化赋能基础教育，推动数字化在拓展教学时空、共享优质资源、优化课程内容与教学过程、优化学生学习方式、精准开展

教学评价等方面广泛应用，逐步形成大规模的个性化学习，促进教学更好地适应知识创新、素养形成发展等新要求，构建数字化背景下的新型教与学模式，助力提高教学效率和质量。

今后，我局将进一步加强统筹协调，加强专业引领，加强应用驱动，加快推动教育数字化转型，提升数字化赋能教育教学的水平。衷心感谢您对教育事业的关心和支持。



承办负责人：刘跃华

承办人及联系电话：李嘉谊 13873093299